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tu és megfeleli anyagi áldozatok megérdem]
L jutalma és viszonzása. A magyar közép0szJ,
I. i rég érezte hiányát oly szép é« olcsó hetij*v 

. . nak, mely a szerényebb háztartás költségy,.?' 
I. lsébe nagvobb megerótetés nélkül is b«ille, ~ 

! heti, és Mehner V'ilmos ur e hiány betöltői' 
Ivei már nagy érdemet szerez s nagy szoh»iy 
tolt tesz vala a közügynek, ha az, a mitr • 
ban »szövegben nyújt, nem állana is egvs^l~ 
rónaion a külföld sokkal drágább ily 
vállalataira!. Teljesen meg vagyunk győződi* 

i hogy a horá a mellékelt előfizetési iy ej- e> 
onnan teleirra fog visszakerülni a buzgó 8 

IJdozatkész kiadd, Mehner Vilmos úrhoz.

Ideig!, felelős szerkesztő: Grünvald József

Eladó birtok.
A nagy csapó-ntczán, 279 sz. g öt 

I szobából álló ház a hozzátartozó külső 
|űs belsl földdel minden órán eladó.

Értekezhetni a helyszínen lakó Fá- 
|bián István örököseivel.

(381.)

1271 ■27
Helybeli és vidéki becses vásárlóim­
nak szives tudomásukra juttatom, mi­

szerint
A GYERMEK-JÁTÉKOK,

valamint egyéb

karácsonyi, újévi
ajándékok, dús választékban külföldről 
megérkeztek. Tisztelettel

Baum X/Tilcsa.
Összeállított játékcsoportok, félannyi árban, 

mint Bécsben.
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EH3
jsxr± ajándékul

izönségnek a közeledő

ÜNNEPEK

almára
in.-, fa-, bor-, tajtékáruk

Ive ajánlani.

lérdemü közönség meggyődése 

tisztelettel

Kraicz Gyula.
;nagyobb pontossággal eszko-

(529.)

|s diszáruk üzletében.
Bllodával szemben.

Id as a mellett

Bú közönségnek, hogy itteni

Li i d. e n. 37- r e
ik 15—13 forintig, valamint téli 

éves kortól kezdve: valamint 
zékek,

Izabásom és gyártásommal
[fizetés mellett vannak számítva. 

csinos szabás és legjobb mun- 
. és jucanyosságnak is m-*gfe- 
>lt k'sz ruha. a kiállítást ill a - 

ndelésre készült volna; a hatá-
télre kelleuietleu alkut fogják 

közönség nem szakértő részé­

kor vagyok jelentem, hogy üz- 
étiy-czikkekkel bőven ellátva 
szinte ke-z szolgálatra állok.

Lej-raktárt,

|z c z i m z e 11
l^X-A-I CZ23TŐL

e 1 ::nü közönség szives fi-

segnek alázatos szolgája

Izeelliik József.
férfi-szabó.

íz». szá-ma-Itta/tils,

m9. XI. évfolyam. 245. szám. Hétfő, deczember 15.

yV Előfizetési árak:
Helyben ée pestén küldve

Egy évre 10 frt. Negyed évre 8 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egye. «ám — „ 5 „ 
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
íc-piacc, VECSEY-hia, földszint a szer­

kesztőségbe bermentve kitldendők.

Előfizethetni helyben:
TELESDI K. LAJOS ée ifj. CSATHY 
KAROLY könyvkereskedéegb.n e a 
ezerkesitóségnól. Egyébutt a postahiva- 
. taiok utján.

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debremen-vldékl I pórt44 ItAilAnye.
Megjeleu hetenkint ötször : hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
ÖtbasÁboe petiteorért 5 kr. 

Nagyobb téri edel mii, mint exintéo több 
izbeli hirdetések, alku ezerint a 

l?eolc»Hb árért. 
Béiyegdij: minden beigtatáaért ktiíi^D 

30 kr.
„N y i 1 t-té rw-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenlil beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

Egy kis közgazdaság.
I.

Debreczen, decz. 15.
Nem lehet tagadni, hogy Magyar- 

országon egy idő óta az Uzletvilág kezd 
élénkülni; biztositó intézetek jönnek 
létre, kölcsön és másféle egyletek ala­
kulnak, a meglevő társulatok a közön­
ségnek nagyobb engedményeket tesznek, 
egyik a másikat mindenben igyekszik 
felülmúlni; egyszóval, ha áll az a theo- 
ria, hogy minden versenynél csak a kö­
zönségnek van haszna, altkor Magyar- 
ország népének közgazdasági viszonyai­
ban jelentékeny javulásnak kell nemso­
kára bekövetkezni, mert hiszen minden 
üzlet- és iparágban a verseny oly mér­
veket kezd ölteni, hogy a kedvező ered­
ménynek elmaradni alig lehet; a czégé- 
rek kirakattak, nagy hanga szavakkal 
ajánltatik az eladnivaló — a kínálat 
mindazáltal nagyobb a keresletnél.

Elmélkedjünk kissé ezen jelenségek 
felett, s vessünk pár pillantást a múl­
takra, hiszen az üzletszellemnek ezen 
rendkívüli élénksége tapasztalható volt 
kisebb-nagyobb mérvben az elmúlt idők­
ben is, — nálunk ugyan nem annyira 
mint Ausztriában, — s az a kevés haszon, 
a mi reánk háramlóit Becsből, mi tő­
lünk is megkövetelte az áldozatot, mert 
ki nem emlékeznék még az osztrák fő­
városban kiütött „krach^-ra, s annak 
hazánkban is bekövetkezett szomorú, 
anyagilag káros, utóhatására. Mi okozta 
ezt ? Főleg a kapzsiság, mely az üzleti 
életben olyannyira kifejlődött. A grün 
dolás s a szédelgő üzletek alapjára fék 
tetett meggazdagodás vágya. Ennek te 
hát nem maradhatott el szomorú követ­
kezménye ; egyesek vagyona, a mily 
könnyeden szereztetett, époly gyorsan 
eltűnt; régi emberek, szilárd hitelű ke­
reskedők is áldozatául estek a felbur- 
jánzott szédelgésnek, s lettek földönfu­
tókká ezrenként a jólét és megelégedésben 
élő családok.

A kormányokon rendkívüli a fele­
lősség ; engedélye nélkül, melynek min­
denesetre a törvényhez alkalmazottnak 
kellene lenni, egy társulatnak sem lenne 
szabad úgy alakulni, — legyen az ha­
zai vagy külföldi, — hogy ott a kö­
zönség s az állam érdekei megóva ne le­
gyeink. Fájdalom, hogy ezen a törvény­
hez való szigora ragaszkodást nemcsak 
egyeseknél, de a kormányoknál sem le­
het tapasztalni. A legnyomorultabb eljá­
rást tanúsítják különösen a kormányok, 
az üzletek, társulatok s bármilyen inté­
zetek alakulásánál ; s itt nem csupán az 
osztrák kormányt, de a magyar kor­
mányt is fel kell említeni és a legna­
gyobb mérvben kárhoztatni, mert e te­
kintetben annyi mulasztást csakugyan 
nem követett el egy kormány sem, mint 
a magyar kormány.

Emlékezzünk vissza a borsod-mis- 
kolezi kiházasitó intézet valóban korsza 
kot alkotó működésére, majd — a külön-

Ai „DEBRECZEN“ TÁRCZÍJA,

sniel örökösei könyvnyomdájában-

IZX4k Napoleon uralkodása.
— Regényes korrajz. —

II.
párisi értekezlet és a "toé- 

Iseszerződés.
(36.

A nápolyi hadsereg következő elmélke­
désekre adott okot, 0 a 1 á n i urnák :

„A gyalogság fegyverzete, szerfelett tö­
kéletlen, még^nincs Minié vontcsövű puskája, 
de épen most készülődnek, hogy a 12 va­
dászzászlóaljat azokkal lássák el. — A lovas­
ig, egészen közönségesen van lovazva, külö­
nösen a négy dragonyos ezred, a karabélyos 
ezred, melyeknek lovai azonban nem elég erő­
sek. Ellenben a tábori tüzérségnél, jobbat nem 
lehet kívánni. De az ostromtelepeknek nincse- 
nek ágyúi, különösen erős és elég nagy mé- 
tettel, és nem sok darab van változtatásra. A 
mérnöki testület, nagvon bátra van, bár a ma­
gasabb tiszteknél valóságos érdemdús férfiak 
Vannak és sok képességgel bírók. A tábor­
kari törzs egyáltalában elégtelen. Nincs ka- 
taaai igazgatóság, bovozoteson, nincs beteg­
ápolás. De egészben a nápolyi király hadse- 
rege, még mindig érne valamit, ha két lénye­
id3 dolog nem hiányoznék nekie, V e z e t ó k 
^3 a fegyelem. Nem tartozunk azokhoz, 

azt állítják, hogy a nápolyi katonának

ben előre láthatott — bukására! A ma­
gyar kormány, mely engedélyezte ez 
intézet létesítését, s melynek aegise alatt 
folytatta az működését, a felelősséget a 
szomorú katastrópha bekövetkezése után 
magától elhárította ; a vagyontalanná lett 
családok segély nélkül maradtak és ha­
gyattak ártatlanul és egyedül a kor­
mány mulasztásából. Hát hol vesznek a 
károsultak, anyagi kártérítést; s ki szol­
gáltat a nemzet sértett önérzetének az 
ily eseteknél erkölcsi elégtételt ? Min­
den rosznak ellensége a jó; tett-é jót 
ezen esetnél a kormány ? Nem. Kétség­
telenül áll tehát, hogy keblünkön me­
lengettük a kígyót, hogy az megmar­
hasson.

Sohasem igyekeztünk sötétebbre fes­
teni a tényeket, mint a minők ; de lep­
lezetlenül tártak fel a helyzetet, s nem 
igyekeztünk áltatni a közönséget, mint 
azt teszik a kormány szubvencziójából 
élő lapok. Ki merjük mondani, hogy 
az első felelős (!) magyar minisztérium 
kinevezése óta, egy kormány sem mű­
ködött azon, hogy közgazdasági viszo­
nyainkon, különösen a kisbirtokosok 
osztályának nyomott és már kétségbe­
ejtő helyzetén — segítsen. E helyett 
azonban a bajokból való kiutat, a bank 
és vámügyi tagadhatlanul fontos kér­
dések elejtése által, hosszú évekre el­
zárta.

A középosztály, fájdalom, érzi a ter­
hek súlyát legjobban. Nem mai keletű 
esemény már az, hogy Magyarországon 
alig van földbirtok, melyet adóság nem 
terhelne. Csalódnék az, a ki azt hiszi, 
hogy talán hazai intézetek által nyújtott 
kölcsönöket élvez a birtokos osztály ; ke­
vés az a pénz mit honi, de jelentékeny 
az, melyet a külföldi pénzintézetek nyúj­
tottak. S innen van, hogy egyrészt a köl­
csönök kamatai külföldre vándorolnak, 
másrészt a rósz évek következtében a 
kölcsönök kamatait sem fizetni képes föld- 
mives nép nagy kiterjedésű birtoka ma 
már kótya-vetyére, idegenek kezére ke 
rült. Oka a szegénységnek főleg ez ; és 
mi azt hisszük, hogy meddő biztatgatás 
mai napság az, hogy majd alakítunk kis­
birtokosok földhitelintézetét, mely segíte­
ni lesz hivatva a kisbirtokosok osztályán 
mert ha lesz is ily intézet hosszú vajú­
dás után, nem lesz a ki attól kölcsön 
vehessen, vagyis nagyon kevés lesz a 
kölcsönözök száma mivel az előbbi évek 
által okozott teher meg van, már pedig 
mily intézet fog kölcsön adni oly bir­
tokra, melynek telekkönyve azt mutatja, 
hogy adósággal van telve.

nemzet becsülete ne legyen kompramit- 
tálva . . .

A Tisza kormány bukását rebesgetik 
politikai körökben. A mindennap felbukkanó 
megbotránkoztató tények nagyon megingatták 
lábai alatt a talajt.

Sikkasztó k. A kisbirtokosok földhi­
telintézeténél elkövetett botrányokról már meg­
emlékeztünk. Ez ügygyei kapcsolatban több 
kormánypárti képviselő ellen az a 
vád emeltetik, hogy a régi „kisbirtokosok föld­
hitelintézetének“ alaptőkéjéből 300 ezer frtot 
saját czéljaikra használtak volna . . . Hol vagy 
tiszta erkölcs? Tisza-kormány, honmentő-párt: 
irtsátok ki soraitok közül a gazt, legalább a

Függetlenség.
Mérges párák gőzfellegei kóvályogják be 

Magyarország politikai, gazdasági és társadalmi 
levegőjét. A válság úgy ólálkodik a kormány­
zat és országgyűlés előszobáiban, mint a ha­
lál a beteg ágyak körül. Korszakok küzdel­
meit, ezredév életvonaglásait fenyegeti a krip- 
tabüzü e.ó „finis“, mely Lengyelország neve 
mellől fehér asszonyként jár kísértetni hozzánk 
— „nemes és lovngias magyar nemzethez.“

Vakító világosság képében tőr a nemzet 
felé a válság kérdése : függetlenség-e vagy 
megsemmisülés? Mi a függetlenséget akarjuk, 
mert nem akarjuk a megsemmisülést.

Jól tadjuk minő küzdelmek jelszava ez 
akarat. De mi nem félünk a küzdelemtől. In­
kább rázkődtatás, mint tespedés. Inkább vil­
lám, mint megfulás.

Jól tudjuk, minő harezok jelszava a füg­
getlenség. De mi nem félünk a harczoktdl. In­
kább halljuk újra végig csörgetni ama gályák 
bilincseit, melyeket a hitszabadság apostolai 
vonszoltak; inkább lássuk újra felállítani Eper­
jes piaczán a vérpadot; inkább hangozzék újra 
a panaszos ének a mormogó tengerre néző 
bujdosóktól; inkább harsogjon újra a „talpra 
magyar“; inkább fesse újra vörösre a főidet 
hősök vére : csak úgy ne semmisüljünk meg, 
mint ama Caesarok, a kikről meg van írva, 
hogy saját tesíök férgei ették meg.

Idegrázó jelenség! Kár, hogy idegeink 
annyira elfásultak.

Midőn látjuk hogy a parlament „össze­
csoportosult varjai“ meghajolnak az „alkotmá­
nyos madárijesztő“ előtt, mely a bécsi burg ne­
héz színfalt függönyei mellől ijesztget kitágult 
orrlyukaival, és katonai agyaraival, mint Ara- 
got egykor a hasított körrnü állat; midőn lát­
juk, hogy a kormányzás mestersége excellen- 
liás ezimmel ellátott főexekutorok kezébe van 
letéve; midőn látjuk, hogy a polgárzat nem a 
jólétre, hanem katonai parádékra és a gellért­
hegyi váracs ágyúinak bizalmat lehelő torkára 
van alapítva; midőu látjuk, hogy a kifosztott 
birtok, az elszegényedett ipar, a csődben járó 
kereskedelem koldus tömegeiből a szegények 
házává teszik az államot; midőn látjuk, hogy 
az összeomlástól és felfordulástól emberirtó 
gépezetek vas kapcsaival tartják vissza a süket 
lelkiismeretű társadalmat: akkor a kímélet 
ideje és hangja lejárt. Ütött az izgatás és 
előkészítés órája a tettekre.

Tőlünk azért kíméletet ne várjon senki. 
A szemforgató önző, világnézletnek halálos el­
lenségei vagyunk és leszünk.

Ha volnának menyköreink : a vulkáni tűz 
hatalmával sújtanék mindazokat, a kik felgyüj- 
tik a szemetet a közéletben ; mindazokat, a 
kik az elvek pirositójával kikendőzre üzérked­
nek a becsülettel; szóval mindazokat, a kikről 
áll az irás szava: „Törd meg őket mozsár­
ban.“

Ha volna lant kezünkben, a mely meg­
indítja a köveket s megszeliditi a ragadozókat 
az égi harmónia fülbemászó érzésével penget­

nék húrjain a szabadság és függetlenség aczé- 
lositó zenéjét.

Ha a Marseillaise nemzeti dal volt, mely 
Európa zsoldosait megverte; ha a Rákóezy 
induld nemzeti dal, mely föllelkesít: a függet­
lenség jelszava legyen a varázs, mely a bér­
ezek szikláiról és a rónák göröngyeiről vissza­
verődve, villanyozza ébredésre a magyar nem­
zetet.

Verhovay Gyula.

nincs bátorsága. Van annak épen annyi bátor­
sága, mint a világ bármelyik katonájának is, 
és ezt igazolta 1808-ban Spanyolországban, 
1813-ban Oroszországban. De mit vihet egy 
csapat véghez, mely erély nélkül vezettetik, 
mely főtisztjeiben nyárspolgárokat lát, és a 
kik egy hadgyakorlatot, egy utczai kikiáltó 
gondatlanságával és hangján vezényelnek. A 
nápolyi katona petyhüdt, és érzéketlen; neve­
zetesen sem tisztelet, bizalmat fellebbvaldihoz, 
sőt — akármit mondjunk — sem szeretetet, 
sem félelmet a királyért nem érez, — röviden, 
hiányzik neki minden erély, lelkesedés és oda­
adás rugantyuja; melyek a derék hadsereget 
képezik. A kormány, nem számíthat ezen had­
seregre.

„Mind a mellett, nagyon sokat számit arra 
a nápolyi camarilla, hogy a nyngoti hatalmas 
ságok, az ily hadsereggel szemközt, és féle­
lemből egy európai háborútól, — mire sem 
fognak vállalkozni Nápolyország ellen.“

„Az ily számítás, gyermekiesnek tetszhe- 
tik, hanem a nápolyi udvar tanácsosainál nem 
létezik gyermekies, mert magukat igen komoly 
embereknek tartják ; látásuk nem terjed any- 
nyira, hogy bukásuk közel levő eseményét, 
észrevennék. De miután minden dolognak, ré­
gének is kell lenni, — tehát bizonyosan ez a 
sors az, mely a nápolyi camarillára és királyra 

Minden más vég, egy dicstelen kormány­
zásnak, mindenesetre diosteljes vége lenne!*1) 

Lajos Napoleon, kinek daczára azon tet­
szésnek, melyre határozott fellépése a nápolyi 
kormány ellen, minden szabadelvű pártnál ta­

tették, hogy ő ez alkalommal is önző indo­
koknak hódolt; azt hitte, hogy ezen vádolást 
nyilvános nyilatkozatával meg kell ezáfolnia, s 
e czélra a következő jegyzéket iktattatta be a 
Moniteur-be;

„Midőn a béke megköttetett legközelebb 
azon feladat foglalkoztatta a párisi congressust, 
hogy annak tartama biztosíttassák. E czélra 
megvizsgálták a meghatalmazottak -a csendza­
varás elemeit, melyek Európában még létez­
nek, és figyelmüket, különösen az Olaszország­
ban, Belgiumban és Görögországban uralgott 
állapotokra fordították. Az ezen okból kicse­
rélt észrevételek, mindenütt szívélyes egyetér­
téssel fogadtattak; mert azok Europe nyugal­
mára vonatkozó, őszinte gondoskodás eredmé­
nyei valának, és egyszersmind a minden feje­
delmi államot megillető tiszteletet tanúsították.“

„így, a belga kormány, a sajtó bizo­
nyos szerveinek kihágása felett elterjedt köz­
véleménnyel, egyetértőig ; hajlandó volt annak, 
minden hatalmában levő eszközzel, elejét venni. 
Görögországban, a védhatalmasságok 
véleménye alá terjesztett pénzügyi rendezés 
terve, igazolja a belien kormány bugóságát, 
melyszerint a cougressus tanácsadásait követni 
hajlandó. O 1 as sors z ág b a n, a pápai szék 
és a többi államok, elismerik, hogy a szeli- 
debb bánásmód és a benső javítások ideje' el­
érkezett.“

„Egyedül a nápolyi udvar utasította büsz­
kén viazsza, Francziaország és Anglia tanács­
adásait, bár azok a legbarátságosabb módon 
adattak. A szigor és nyomás rendszabályai,

Heti jelentés az ipar állásáról.
— A „Debreczen“ eredeti tudósítása,. —

Budapest, decz. 13.
A közelgő ünnepek és farsang némely 

iparágban valódi elrenséget öntöttek. Akármi­
lyen rósz esztendő volt is, a karácsonyi meg 
újévi ajándékok nem maradhatnak el, és bol­
dog dolga van most az oly iparosoknak, kik 
a közönség e részbeli fogyasztását fedezik.

így jól el vannak foglalva könyvkötők, 
nyomdászok, diszmü készítők, szabók, pipere- 
készitők, ékszerészek, ezukrászok stb. Az is 
igaz azonban, hogy kereskedőink szükségletök 
nagyobb részét külföldről fedezik, s ezen a ré­
szen sok pénz kivándorol az országból, a mi­
nek bizony itthon is akadna helye. A farsang 
közeledése is megteszi a maga hatását, s kü­
lönösen ruházat és pipere-iparban segít növel­
ni a megélénkült forgalmat.

Annál szomorúbb a dolga az építőknek, 
földmunkásoknak, ácsoknak s részben a vas- 
és liszt-gyárak munkásainak. Munka kevés, s 
egyes műhelyek valamint gyárok is leszállított 
erővel kénytelenek dolgozni, s a kenyér nél­
kül maradt családapák kénytelenek a hatóság 
s egyesek emberbaráti segítségére szorulni.

A szesz-gyártás meglehetősen folyik, a 
malom-ipar állhatatosan pang.

Iáit, — azon épen nem alaptalan ellenvetést!melyek a két szicíliai kormány által, márrég-

Tanfelügyelöi jelentés.
Hajdumegye tanügyi állapotáról a mult 1878)9. ieko- 

Iái évben.

(Vége.)

11. Tankönyve volt 16496 növendékek­
nek, nem volt 419-nek.

12. Az elmulasztott 1/! napok öszszege 
99,962, mely tömeges mulasztásnak oka a me­
gyében nagymérvben dühöngött, s több helyen 
mai napig is dühöngő járványos betegségek 
voltak, melyek miatt több helyen az iskolákat 
hetekre, sőt hónapokra be kellett záratni.

13. Az iskolából kilépettek közzül jól tu­
dott olvasni = 62, jól tudott Írni és olvasni 
1753.

14. Volt 139 tanuló, kik közül képesí­
tett = 116, nem képesített = 23, rendes - 
135, segéd = 4.

15. Tanterem van = 140, — tanitólak
=~ 111.

16. Faiskola van = 25, nagy részben 
rendes mivelés alatt volt, — iskolakert = 44, 
testgyakorsó tér = 20.

17. Taneszközökből: fekete irótábla van 
= 259, fali olvasó tábla = 75, fali térkép 
— 272, földgömb = 75, iermészetrajzi esz­
közök gyűjteménye ■= 83, természettani esz­
közök gyűjteménye = 47, iskolai könyvtár = 
24, testgyakorló készletek = 12.

18. Az iskolák jövedelme tett készpénz­
ben 69,374 frt 10 krt, természetben 8264 frt 
2 krt, együtt 77,638 frt 12 krt, az iskolai 
jövedelem szaporodott 910 frt 15 krral részint 
több tandíj jövedelem, réazint a községi kép­
viselő . testületek, s egyházi hatóságok által 
iskolai czélokra folyóvá tett összegek folytán.

19. A tanítók fizetése tett 65,295 forint 
46 krt, az iskolák öszszes kiadásai pedig 
77,422 frt 68 krt.

20. Iskolai könyvtárra folyóvá tétetett 
140 frt s az iskolamulasztási pénzeknek egy- 
részg.

21. Egy uj ref. iskola építtetett Doro­
gon, Nánáson 2 iskolaterem, Vámos-Pércsen 1 
ref. iskola, kijavíttatott, s átalakíttatott = 15.

22. A megye összes lakosai közzül 915-re 
esik egy iskola, 156 tankötelesre és 127 isko­
lába járt gyermekre esett egy egy iskola 1000 
lakosra 17Ö tanköteles és 139 iskolába járt 
gyermek esik. A tankötelesek 81.66%-ja is­
koláztatott.

Oszsze hasonlittatván az 1878/9. iskolai

éri tanügyi állapotot a műit 1877/8 iskolai 
évi tanügyi állapottal köretkező eredmény tű­
nik fel:

1. A 6—12 éves tankötelesek száma szá­
ma szaporodott 123-mal a 13—15 éves tan­
kötelesek száma pedig == 117-tel. Öszszesen
- 240-el.

2. Az iskolába jártak száma szaporodott
- 411-el.

3. Tankönyvekkel 846 tanköteles növen­
dékkel volt több ellátva! mint 1877/8 tanévben.

4. A képesített tanítók száma szaporo­
dott =» 1-el.

5. Faiskolák száma szaporodott 2-vel, is­
kolákért 2 vei, testgyakorlótér 2-vel, fekete 
iró tábla 3-mal, fali olvasó tábla 2vel, termé­
szetrajzi eszközök gyűjteménye 13-mal, ter- 
mészettani eszközök gyűjteménye 2-vel, is­
kolai könyvtár 2-el, testgyakorló készlet 2-eL

6. Az iskolák fenntartására tett kiadás 
nagyobbodott 1193 írttal.

7. 6 izr. zugiskola megszüntettetett, mig 
ellenben 4 uj rendes nyittatott.

Kiss József,
hajdumegyei kir. tanfelügyelő.

Az uj hall készülék.
— Audiphon, —•

Debreczen, decz. 14.
A természetes csodák, világraszóló s kor­

szakot alkotó meglepetések honából Ameriká­
ból, felette érdekes hirt veszünk, melynek tár­
gya ezúttal kivételesen, nem a Mammonan, 
hanem hála az emberi társadalom jóltevónem- 
tőjének, az értelem és a szenvedő emberiség 
javára válni van hivatva.

Cincinátibdl érkezett és teljes hitelt ér­
demlő tudósítások szerint ugyanis, az ottani 
Graydon tanár egy uj hallkészüléket — Au­
diphon — talált lel, mely azonban az eddig 
ezen név alatt felmerült műszerekkel össze 
nem tévesztendő.

Ha ugyanis a jelzett hallkészülék egy 
kisded elektro mikrophonből, melynek kártvá- 
ja közepén, tetszés szerinti hosszúságán z.-inór 
egyik vége van alkalmazva, mig a zsinór má­
sik régén kis fácika van megerősítve, A ké­
szülék czélja az, hogy süket személyekkel ma­
gunkat megértethessük ; működése és alkalma­
zása pedig a lehető legegyszerűbb.

A szükségben szenvedő személy ugyanis 
a fent jelzett fácskát fogai közzé veszi ; az 
pedig ki vele érintkezni kíván, az elektro - 
mikrophonon at, intézi hozzá beszédjét; mia­
latt azonban ügyelni kell arra, hogy a zsinór 
jól ki legyen feszülve. Ily módon a feltaláld 
tanár elmélete szerint, a süket bár füleivel nem 
de igenis fogaival hall; oly értelemben tudni­
illik, hogy a hang a fogidegek és arcz-c-omok 
által a kitliideggel, és az utóbbi által uz agy­
velővel kőzöltetik.

Az audiphonnak mindazon esetekben le­
het hasznai venni a hol a süketség betegség 
folytán jött létre, vagy a hol a haliideg a ren­
des utón hozzáférhettem

Érdekes kísérletek tétettek az andiphon- 
nal Cincináti süket-némák intézetében, a mi­
dőn itt egy egészen süket leány 25 14b- 
nyi távolságban fentnerezett G. tanárral be­
szélt, és szóról szóra mindent ismételt, a mi 
neki mondatott. — Egy másik leány mely sü- 
ketnémán született, a szokásos „ujjak nyelvén“ 
melyben nagy jártassággal bir, értésére adta 
a tanárnak, hogy ennek vele való beszélgetése 
alatt hangosan hall, melyeknek belereje is han­
goztatta különbségét észre veszi. Minthogy 
azonban hangot most legelőször életében hal­
lott, tehát természetes, a hallott hangok értel­
mét illetőleg mitsem tudott mondani.

Az „audiphon“ csak az eddigi észleletek 
és tapasztalok után is, bámulandó eredmények­
kel biztat, kivált ha Edison — a jelenkor leg-

őta közigazgatási eszközökül használtattak ; 
forrongásba hozták Olaszországot, és fenyeget­
ték a rendet Európában. Meggyőződve az ily 
helyzet veszélyességéről, Francziaország és 
Anglia remélték, hogy annak idejekorán adott 
jó tanácsaikkal elejét vehetik; ezen intéskedé­
sek balul magyaráztattak, a két szicíliai kor­
mány szemeit, az előtt, a mi napfényen fek­
szik, elzárván, egy végzetteljes utón akart meg­
maradni. Azon rossz fogadtatás, melyet jogos 
észrevételek szenvedtek, egy sértő kétséges­
kedés, mely a szándékok tisztaságára vettetett 
egy sértő beszéd, válaszolt a gyógyító tanács­
adásokra, és végre a makacs megtagadás; — 
nem engedték meg, hogy a barátságos viszo­
nyok tovább is fentartassanak.“

„Egy nagyhatalmasság előterjesztésének 
engedve, megkisérlette a nápolyi kabinet, az 
első válasza által előidézett benyomást gyengí­
teni, de ezen látszata a készségnek, még csak 
nagyobb bizonyítéka volt elhatározásának, hogy 
Francziaország és Anglia gondoskodására Euró­
pa közös érdekeire nézve, rá se hallgasson. 
Határozatlanságnak, nem volt helye többé, — 
a diplomatikus összeköttetéseket meg kellett 
szakítani, azon udvarral, mely magát annak 
jellemét is oly lényegesen megváltoztatta.“

„A diploinaticai viszonyok ezen megszün­
tetése épen nem zárja magába a belső ügyekbe 
való beavatkozást ; még kevésbbé ellenséges 
tétet. De miután mind a két kormány alatt­
valóinak biztonsága veszélyeztethetnék, — hogy 
annak elejét vegyék, — egyesitették hajócsa- 
patjaikat, de nem akarták hajóikat a nápolyi 
vizekre küldeni, nehogy téves bírálatok kelet­

kezzenek. Az esetleges védelemnek ezen rend­
szabálya, melyben mi fenyegető sir csen, —- 
épen oly kevésbé tekintethetik támogatásául, 
végié1 bátorításául azoknak, kik a két sziciiliai 
király trónját megrázkódtatni törekednek.“

Ha egyébiránt, a nápolyi kabinet, az ér­
zelem helyes méltánylására visszatérve, mely a 
franczia és angol kormányokat vezeti, — vég­
tére saját érdekét fölismeri; sietni fog a két 
hatalmasság, vele a hasonló viszonyokat, mint 
előbb, ismét helyreállítani, és szerencsések 
leendnek, hogy ezen ismét közeledés által, 
Európa nyugalmának, njabb zálogot ad­
hatnak.“

A benyomás, melyet e nyilatkozat okozott, 
igen megoszolt, Még azoknál sem voltak képe­
sek azok, kik a nápolyi kormányrendszert leg­
határozottabban és hangosabban kárhoztatták, 
azon véleményt megczáfolni, hogy Lajos Na­
poleon, midőn a világot ismét feszültségbe és 
nyugtalanságba hozta, alaposan véve, az olasz 
önkényuralom ellen, csak azért harczolt, hogy 
ezen népszerű rendszabály mögött, saját önző 
czéljait rejthesse el.

Legyen igv, vagy úgy ! — Ezen időpont­
tól kezdve, az olasz félsziget északi részében, 
— naponta tarthatatlanabbakká váltak az ál­
lapotok, és mindinkább-inkább közeledni kez­
dettek azon gyászesethez, mely elkerülhetlen 
volt, s a melyről mi, — a maga helyén — 
terjedelmesebben fogunk szólam.

(Folyt, köv.)



csudái tab b férfi» és ai egész emberi nem leg­
nagyobb jőltevője — ki jelenleg a „villany- 
szikra“ titka felderítésén sikkerrel fárad, az 
ügyet kezébe venni.

Ha tehát Graydon tanár lángeszű és ere­
deti tanulmánya érvényesül, mit hinnünk any- 
nvival több okunk van, miután általánosan el- 
is'mert élettani elvekre támaszkodik, úgy jö- 
víben, a falideg hüdése esetét kivéve, s ü két­
ség tBbbé nem léteznék; és a meny­
nyiben a némaság a süketség következménye : 
aüketnéma emberek sem lennének többé.

Weisz Gyula
különleges orvos.

Debreczen város helyrajza ügyében.
Debreczen, deci. 15.

Városunkban immár köztudomású dolog, 
hogy a debreczeni orvos -gyógyszerész egy esü­
let September havi ülésében Dr. Török József 
tanár indítványt te:t az iránt, miszerint a ne­
vezett egyesület kezdeményezze azon hazafias 
mozgalmat, melynek ez élj a a magyar orvosok 
és természet vizsgálók vándorgyűlését az 1882- 
dik év őszére Debreczenbe hívni.

Ez indítvány általános helyesléssel fogad­
tatván, a debreczeni orvos-gyógyszerész egye­
sület elhatározta, hogy a mondott czélhoz ve­
zető előkészítési munkálatot — a meddig csak 
hatásköre és tettereje ez irányban terjedhet — 
hazafias készséggel megteendi.

Az előkészítési munkálat legfőbb ered­
ménye abból állana ha sikerülne Debreczen 
város törvényhatóságát megnyerni az ügynek, 
s ha a törvényhatósági közgyűlés kimondaná, 
hogy 1882-ben e város falai közt a magyar 
orvosok és természetvizsgálók vándorgyűlését 
szívesen látja.

E kérdés eldöntése a városi közgyűlésen 
alkalmas időben bizonyára szőnyegre fog ke­
rülni.

De akkorára már az előkészületek egy 
másik igen fontos részének is lehető rendbe 
hozva kell lenni. Tudniillik annak, hogy mi 
módon és kik által állíttassák öszsze a kiránt 
időre vagy is 1882-nek őszére Debreczen város 
olyatén L Írása, mely híven és kimerítően ma­
gába foglalja e város természetrajzi, közmű­
velődési, kereskedelmi, ipar- közegészségügyi 
s egyébb fontos közérdekű viszonyait. Mert 
ilyen leírást minden város, vagy megye, vagy 
fürdőhely, mely az említett vándorgyűlést ke­
belébe fogadta adott ki magáról, és pedig né­
melyik elkészítette azt egy évi időköz alatt.

Debreczen elég bőbirtokában van olyan 
szellemi erőknek, minőknek közreműködése egy 
monegraphia megírásához szükséges.

Más felől Debreczen város törvényható­
sága gazdag azon nemes tulajdonokban és esz­
közökben, melyek egy ily monographia léte­
sítésére és a legrégibb magyar vándor tudós 
társaság meghívására vezethetnek.

Ezen tudatban, hitben és reményben a 
debreczeni orvos»gyógyszerész egyesület inár 
most elérkezettnek látja az időt, megkezdeni 
a város leírásának előkészítését ezélzó mun­
kálatot, s e végből f. hó deczember hó 21-én

azaz vasárnap délután 3 órakor a városhaza 
nagy tanácstermében olyan gyűlést tart, melyre 
meg lesznek hiva számosán az egyesület körén 
kívül, hogy képviselve lévén e* alkalommal a 
törvényhatóság, valamint a monographia meg­
írását támogatni és létesíteni hivatott szellemi 
erők, tanácsuk és közreműködésük a a ügy ér­
dekében kikéressék.

Bizonyára nem hiú remé iyt táplál a deb- 
reczeni orvos -gyógyszerész egyesület, midőn 
azt hisizi, hogy a meghívottak ezen fontos ér­
tekezleten megjelenni szíveskednek. Mert 
csak az ő segítségük mellett sikerülhet Deb­
reczen városát megnyerni arra, hogy a magyar 
orvosok és természet vizsgálók vándor-gyűlésé­
nek meghívása által Budapest, Pozsony, Arad, 
Rimaszombat, Kolozsvár, Marosvásárhely, Eger, 
Fiume, Maramarossziget,. Mehadia, Élőpatak, 
Szombathely stb. díszes példáját kövesse !

A debreczeni orvos -gyógyszerész egylet 
választmányának megbízásából,

Dr. Zelizy Dániel,
♦ titkár.

— BUDAPESTI HÍREK. — Lauka Gusztáv
a Terézvárosi club helyiségében közelebb fel­
olvasást fog tartani. —- „Toldy szerelmének“ 
első megrendelői József főherczeg és neje vol­
tak. — vigyázatlanul ugrott le egy munkás 
hószállitó kocsiról, s a kerekek alá esve 
meghalt. —- Az első hazai takarékpénztár ezer 
forintot szavazott meg az árvíz által újabban 
károsultak récére. — Földváry Árpád budai 
13 ezer holdnyi uradalmát Kovács Ödön fővá­
rosi ügyvéd vette meg.

— A czár helyzete. Merénylet merény- 
letet ér a czár „szent és sérthetetlen“ szem 
lye ellen az orosz birodalomban. A minden 
oroszok hatalmas c tárja nem meri meglátogat­
ni Berlinben „legrégibb, változhatatlau barátját ,
Vilmos császárt, mert Londonból értsiték, hogy 
meré lylet van készülőben ellene s már most a 
czári vonat légberöpitésétői fél. Nem mer kü- 
földre menni császári barátja nem tárol tolle 
nleieér remegő neje látogatására; s pe lig ott­
hon sincs nyugta, nincs álma; hogy is lehetne, 
mikor a palota légberöpitésétői kell rettegnie, 
annálinkább, mert hisz nincs egyetlen hü em­
bere, kiben megbízhatnék, hisz hálószobájában 
is minduntalan fenyegető leveleket talál !

lünk mai számunkban. Tárcsájában Szemere

eu-T humoreszket. -----
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Belföld.
— Az árvíz. Bél-Zeréud, Nagy-Zerénd 

és Fekete - Gyarmat helyzete borzasztó, az 
egész vidék egy viz, illetve jégteugert képez, 
mert a kiöntött árvíz kemény jégréteggel vau 
bevonva.

Nagy-Zeréndet 3 helyen öntötte el a viz. 
Az áradás egy órai idő alatt történt, s oly 
sebességgel, hogy az embereknek alig volt 
idejük házaikból kijönni, a viz pár perez alatt 
a házak fedeleig ért. Még most is egész az e- 
reszig ér a viz s nád és szalma födelek lát­
szanak csak ki a megfagyott tengerből, már 
t. i. ott, a hol még állnak a házak, mert a 
legtöbb helyen öszszedültek a házak.

Bél-Zerénden 104 ház közül esak 9 ma­
radt meg, ezek közt a papiak és a községhá­
za. Ezenfelül 6 ház áll, ezek közül is 4 már 
düledezik. A károsult lakosok legnagyobb ré­
sze a biharmegyei Taraásdon van elhelyezve.

— VIDÉKI HÍREK. Czegiéden újévkor 
hetilap indul meg. — Takarékos ember lehet 
a pásztói bíró. Az iskolát még most sem hagyja 
fütni, s a gyemekek majd megfagynak. — 
Bogdányban öt fiú cssuszkálás közben a jég 
alá merült. — Ungváron állami adóvégrehaj­
tók fognak alkalmaztatni. Pedig ott az Ínség 
ijesztő módon nyilvánul.

U I 11 Ú Ü A 8 ® ‘V
* M debreczeni függetlenségi párt teg­

nap tartotta meg közgyűlését a párt számos 
tagja jelenlétében Elnök Gaál Mihály meg­
nyitja a gyűlést, s előadja a független párt 
mmt évi működésének szellemi és anyagi ered­
ményét; a mily fényesnek és sikerdusnak je­
lentheti ki az előbbit, époly kedvezőtlennek 
kell mondania az utóbbit. Az elnöki előter­
jesztés után Gaál Mihály a maga és tiszttár­
sai nevében közmegelégedésre viselt hivatalá­
ról lemondván, következett a tisztviselői kar 
megválasztása. Elnökké újólag Gaál Mihály 
választatott; alelnök : Kertész István, K e- 
szei János ; jegyző : Grün v áld József; 
ügyvéd: Szilágyi Bálint; pénztárnok :
Debreczeni L íszló. V álasz tmányi 
tagok: Bisothka István, Bartha Dániel, Vér- 
tessy Lajos, B. Nagy János, Teremi János, 
Balajthy Mihály, Horváth György, Boros L iszió, 
Bisothka Gábor, E. Nagy János, Szőke István, 
Készéi József, Széles Sándor, Kovács Lajos, 
Szőke János, Kovács József, Simon István, 
Boros Márton, Erdődi Dániel, Kulcsár József, 
Dr. Szikszai Szabó József, Tamás József, Tóth 
Kálmán, Dr. Ozory István, S/.athtnáry Károly, 
László Alajos, Vásári István, Bácsi László, 
őry Mihály, Polgári János Bőke Mihály, 
Bácsi András, ifj. Barcsay Miklós, Bihari Ist­
ván, Bácsi Ferencz, Jeaey József, Kertész Já­
nos, Polgári Sándor, Budaházy Antal, Bundi 
Péter, Ménes András, L. Nagy Bálint, Rab 
László, id. Zöld János, Sebes György, Szik- 
szay Lajos, Szalay József, Szabó József, Ma­
yer Ferencz, Varkoly József, Nagy Gábor Har­
sány! Imre, Kertész Mihály, Debreczeni Lász­
ló, Kiss István, Várady Ferencz, Jámbor Ist­
ván, Pataky György, Juhász Igaácz, Gyulay 
László. Ezek után szőnyegre került a „Deb­
reczen“ lap ügye. A közgyűlés megbízása foly­
tán a „Debreczen“ szerkesztését az 1880. év 
január 1-től kezdve Szabó József vezetendi. 
Miután még az elnök néh. Patay István arez- 
képének karácsony első napján délelőtt a füg­
getlenségi kör helyiségében végmenendo le­
leplezési ünnepélyére a közgyűlés tagjainak 
figyelmét felhívta, a közgyűlés véget ért.

* »Függetlenség.“ Verhovay Gyula
ily czimü lapján tk első mutatvány-száma teg­
nap jelent meg kitűnő tartalommal. Vezérczik- 
két Verhovay irta: ebből mutatványt is köz­

író dalomról. —. — , .
a milyen kevé,sé isménk nálunk az 
irodalm it, Helfy annak ép o\y aUpo« .

* Figyelmeztetés és kérelem a debreczeni 
önkéntes ívoltó egylet pártoló faihoz A 
folyó év elején történt, hogy a* önkéntes tűz­
oltó egylet pénztárnoka állásáról lemondott és 
ecne/következtében az eljárónál behajtás vé­
gett kint volt 1878-dik évi pártolotagság. még 
behajtatlan nyugtákat visszavette és azokon 
saját aláírását kitörülte. Ez év folytan én vá. 
Úsztatván meg pénztárnoknak az egyleti Pa, 
raaesnokság által felhivattam, hogy az 1879-ik 
évi pártoló tagsági nyugtákat írjam alá s azo­
kat behajtás végett a megbízott fizetéses tűz 
oltóknak adjam ki, mi meg is történvén i 
behajtás kezdetét vette, úgy, hogy mire a 
kiküldött bizottság a pénztárt a lemondott 
pénztárnoktól átvette s nekem átadta, akko­
rára többen megfizették 1879 diki tagijukat, 
kik még 1878-dik évi tagdijukkal hátrányban 
voltak Én a pénztár átvételénél átvevéu a 
kihúzott aiáivásu 1878-dik évi nyugtákat is, 
azok helyett újakat állítottim ki saját aláírá­
sommal és annak idejében ezeket is átadtam 
behajtás végett a megbízott fizetéses tűzoltók­
nak. Ez ügy állását igy felvilágosítván, hiszem, 
hoa-y egy t. pártolótag sem fogja különösnek 
találni, hogy az 1878 évi nyugta most mutat- 
tatik be neki. midőn már az 1879 évi nyugtát 
beváltotta. Felkérem ennélfogva a hátralékos 
t. pártoló tagokat nyugtáik beváltásira. Dsb- 
reczen, 1879. deczember 13-áu. Tikos István 
a debr. Bnk. tűzoltó egylet pénztárnoka

minőségű és tartós palatetőket 20%-al olcsóbb
áron Ígér előállítani. Figyelmeztetnek ennél­
fogva az építeni szándékozók, hogy netal»nj 
szükségletüknek beszerzésénél ezen hazai ,41. 
laiat gyártmányait saját érdekökbői is fig,e_ 
lembe részesítsék. A kereskedelmi és ipar. 
kamara.

A székesfehéri kiállításon a debreczeni

1879.1

Rémes eseményről beszélnek városszerte, 
mely pénteken hajnalban történt volna. Egy 
leány cseléd a czegléd-utczai 

' ' ’ nem
temető melletti

kiállítók által nyert érmek és diszokroányoh 
városunkba megérkeztek, s azok kiosztása ka. 
ráncsonkor fog ünnepélyesen eszközöltetni.

* A debreczeni iparos ifjúság önképp &
betegsegélyzó egyletében Dr. Schwarczer Vik­
tor tegnap délután tartotta első népszerűéi}, 
adását a tüzelő anyagokról. A terem zsúfolá­
sig telt meg a mindkét nemű közönség nagy­
számával, mely figyelemmel hallgatta ?éRi/a 
felette érdekes, mutatványokkal kapcsolatos 
közhasznú előadást. A hallgatóság a tanár urat 
előadás végeztével megéljenezte. A legküie- 
lebbi előadás jövő vasárnap leend.

* A Telegdi-féle fürdőintézet kazán tisz­
títása miatt pár napig zárva lesz.

* Rendkívüli hideg volt ma és a múlt éj. 
jel ; a kapitányi hivatalhoz két félig megfa­
gyott embert szállítottak a város határából, 
kik a borzasztó hidegnek majdnem áldozatul 
estek; ezek közül egy 82 éves franczia szár­
mazásit vándor.

* Azon tolvaj cselédet, ki múlt héten 
Beöthy Gyula helybeli lakosnak minden ingó­
ságát elto vajoUa, elfogták Kassán a helybeli 
rendőrségnek nyomozása folytán; az ellopott 
ingóságokból azonban, csak kevés találtatott 
már meg nála, a hiányzókat eladta.

* Lapunk zártakor vesszük az értesítést, 
hogy a helybeli nőegylet tegnap nem tartotta 
meg közgyűlését.

* Óvatosan bánjunk a fegyverrel. Báró­
don megrendítő esemény történt a múlt szer­
dán. Falusi népünknél szokásban van, hogy 
lakodalmak alkalmával, mikor a menyasszonyt 
esküvőre viszik, pisztolyból durrogatnak. Pálfi 
Sándor jómódú fiatal gazda is lőni akart egyet a

esak nagyot durrant és a fegyvert szétszakad­
va Pálfi Sándor lábán egy életeret annyira 
megsértett, hogy segíteni nem lehetett a vi­
gyázatlanon többé, és pár perz múlva 
szűnt élni.

meg-

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

kútra ment vízért, "de nem téri vissza többé 1 menyasszony tiszteletére, de a pisztoly csütüuö- 
o-azdájához. Azon tény, hogy czipőjét másnap köt mondott; midőn pedig okát akarta kikn- 
a kút körül megtalálták, azt engedi követkéz- talni a pisztoly el nem sülősének, az egyszerre 
tetni, hogy a farkasok ették meg. ‘ " ‘ ‘

* Mozgalmas nap volt tegnap; délelőtt 
közgyűlést tartott a függetlensági párt, a ker­
tészeti egylet, délután pedig a nőegylet tarto tt 
közgyűlést. A korcsolya egylet jégpályája is 
tegnap nyílt meg; végre közgyűlést tartott 
még a délután folyamában a szabadelvű párt.
A debreczeni talyigások is tegnap délután gyű­
léseitek, kik szokás szerint, főnökökül a város 
főkapitányát választották meg.

* Farkas. A dermesztő hideg vakmerőkké 
teszi a fenevadakat. Tegnapelőtt éjjel a hat- 
vanuteza végéu egy farkast láttak, mely azon­
ban az emberek megpillantásakor elszaladt.

* Hazai vállalat. A nagy méltóságú m. 
kir. földmivelés-, ipar- és kaveskedelemügyi 
minisztériumnak ezen kamarához intézett ren­
delvénye folytán, köztudomásra hozatik, misze­
rint az első magyar Mária-völgyi palabánya- 
ság (Pozsony megy ében), mely az ország terü­
letén a maga nemében egyetlen vállalat, meg­
kezdte működését, és a külföldivel egyenlő jó

Hl. Bérlet
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18.
Hétfő, decz. 16-án

adatik :

Fiam nagyon ostoba.
Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

FIGYELMEZTETES.
Az utóbbi időkben szakavatlan egyének nem átallották az általam tete­

mesen javított s

szabadalmasat bás-sohsscEOsitó késsüisksiaast
úgyszintén anyagot hamisítani s különféle elnevezés alatt a. m. ctutograf, poly- 
graf, prestograf, gyorsíró-készülék stb. forgalomba hozni.

A szabadalom törvénye által biztosított jogomnál fogva e hamisítványok 
terjesztői ellen a szükséges törvényes lépéseket megtettem — s már nagyobb 
számú utánzók készítményeik végett megbüntetve s készletük elkobozva lett, 
miután a szakértői vizsgálat bebizonyította, hogy készítményeik a ezélnak meg 
nem felelő értéknélküli hamisítványok, s mint ilyenek a közönség félrevezeté­
sére szolgálnak.

E végből szükségesnek láttam a c. é. közönség érdekei megóvása tekin­
tetéből a debreczeni piaczon szabadzlmazott gyártmányaimra egy fiók raktárt 
felállítani s annak kezelésével: Schvarcz Máté papirkereskedő urat meg­
bízni, hol is szabadalmazott készülékeim, melyekről az eredeti Írás egyszeri 
feltevése által 60, 80 színes és 30 fekete levonatot lehet sokszorosítani, minden 
nagyságban eredeti gyári áron kaphatók, vagy kívánatra bármily nagyságban 
megrendelhetők s egyszersmind használatlanná vált készülékek szabadalmazott 
anyagommal! újra öntése is eszközölhető.

E nagy fontosságú találmányom használatát a n. é. közönség figyelmébe 
ajánlva maradok

Bécs, 1879. deczember hó
tisztelettel

„Chemisch technisches Laboratorium.“
F. Tintner, Patentinhaber.

A fentebbi körlevéllel kapcsolatban, az abban említett szabadalmazott 
irás-sokszorositó-készülék fiókraktárának átvételét elismervén, szolgálatomat t. 
ösmerőseimnek s általában ezen készüléket igénybe vevőknek felajánlva s be­
cses megreadeléseikes a legpontosabban teljesíteni Ígérve, vagyok

teljes tisztelettel
(383.) Sc3a.t7-a.rcz 2^á,té,

papír-raktára főpiaca Csínt k-ház.

Jó fövő stokeraui és szepességi

LENCSÉT,
hámozott és héjas borsót, fehér p a- 
szulyt, krumplit.

Savanyított

EAPOSZTA-T

és fehér répát, szilvaizt (lekvár), aszalt 
szilvát ajánl

Geréby Fillöp.

(356.)

OXjCSÓ
ünnepi ajándékok!

Dumas Sándor érdekesebb regényei
66 kötet 39 forint 60 krajezir helyett, most csak 

19 forint 60 krajezár.
Ugyanaz kötve, 23 félvászonkötésbe (vörös vá­

szonhát aranyozássál csak 28 forint.
A gyűjtemény tartalma: gróf Monte-Ckristó 
18 kötet 3 frt 60 kr — Margit királyné 6 
kötet 1 frt 80 kr. — A mousoreani hölgy 8 
kötet 2 frt 40 kr. — A negyvenötök, 8 kötet 
2 frt 40 kr — A három testőr 6 kötet 1 fo­
rint 80 kr. —— Húsz év múlva, 8 kötet 2 frt 
40 kr. —- Bragelonne gróf 18 kötet 5 forint 
40 kr. — Minden regény külön is kapható. 
Kimerítő könyvidgyzékek kívánatra ingyen és 

bérmentve. (372.)
Bniöest, Doírowsty és Franké

IV. ety.tem-u. 1. íz. a. könyvkereskedése.

Árverési hirdetmény.
A Semsey Jenő ur Itilbizományához tar­

tozó és a Baltnaz-Ujrároai határban fekvő 
Nagyháti puszta, mely 1100 Q ölével mint - 
egy 2800 holdat tesz és szántás, kaszálás és 
legeltetés által használtatható a rajta levő mint­
egy 10.000 frt értékű gazdasági épületekkel 
az 1880-ik év január l-ső napjától számítan­
dó hat évre, közárverés utján a debreczeni te­
kintetes kir. törvényszék mint hitbizományi 
hatóságnak f. 1879 ik évi deczember 11-én 
19362 P. sz. alatti végzésével kiküldött alul­
írott törvényszéki biró közbejöttével haszon­
bérbe adandó lévén; e őzéiből árverési határ­
időül f. 1879-ik év deczember hó 30 ik nap­
jának délelőtti tiz órája Baltnaz-Ujváros köz­
ség házához azon figyelmeztetéssel tűzetik ki, 
hogy az árverelni kívánók bánom pénzül 1000 
forintot o. é. alulírott kiküldött bíró kezeihez 
letenni köteleztetnek.

Az árverési feltételek addig is kiküldött 
bírónál a kir. törvényszék hivatalos helyiségén 
vagy pedig illető hitbizományi zárgondnok Dai­
nty Károly ügyvéd urnái Debreczenben meg­
tekinthetők.

Kelt Debreczenben, deczember 11-én,
1879.

Szűcs István,
kir. törvényszéki kiküldött 

biró.
(379.)

chilla-, mosó-medve-, borz-, Sealskin-, vad­
macska 8s hinz karmantyúk, a hozzá illő gal­
lérral olcsó árakon. — Női prémkabátok, bár­
sony, selyem, posztó és fonalposztóból finom 
prémbélés, legdivatosabb szőrprémmel, a leg­
újabb párisi minták szerint készítve. — A leg­
olcsóbb a legjobb minőségig mindenkor minta­
raktár. Árak 50—60—70 írttól 150 írtig.
Női prémkabátok, Sealskinhod, nyulhátbéléssel 

200—350 írttól 400 írtig.
Ugyanazok kiváló finom utánzásban 130—150 

—200 írtig.
Úri, városi és úti bundák 35—45—50—60— 

80—100 írtig.
Gazdasági bundák rövid, prémezés nélkül 15— 

18—20 írttól 25 írtig.
Nagy választék üli lábzsákok, prémcsiz­

mák és prémsapkákban.
Helybeli valamint vidéki megrendelések 

pontosan s mérték szerint, valamint divatosan 
és javítások lelkiismeretesen és pontosan telje- 
sittetnek. — Szétküldés csak utánvét mellett. 
—Nyitva vasár- és ünnepnapokon is 8 óra 
estéig. —
Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

ödwarka. W, szűcs, Bécs,
főraktár VI. Máriahilferstrasse 49. Fióküzletek :

Nálam

kitűnő kása
zsákkal együtt, ISVs írtjával kapható.

B-Osenfeld Salamon,
Debreczen, Miklós-utcza 1916. szám. 

.'(378.)

Ideigl. felelős szerkesztő : Grünvald József.

I. Kävnerstrasse 36. V., Margarethenstrasse 
12., VII. Westbahnstrasse, 2. Nenbau- 

gasse sarkán. (338.)

Csak 4 frt
egy teljes bécsi áruraktár fölszereléssel.

1 jól járó pompás inga-óra
2 nagyszerű kép fametszett! keretben ^
1 pikáns érdekes regény. , ^

12 örökké fehéren maradandó kanál 
1 pompás álló-lámpa.
2 nagyszerű chinai virág-edény 
1 igen csinos arany keretű tükör 
6 drb finom vászon-zsebkendő.
1 pompás czakordeboz zárral, fából.
2 igen szép müfigura.
1 virágos lámpás szoba részére.
3 metszett ivó-pohár.
1 1880-ik évre szóló kalendárium.
1 chinai thea-doboz theával.

12 drb légiin, gyökér-szappan. pq
1 tveg valódi minőségű Kölni-viz.
1 fogpor Pfeffermantól.

Ez összesen csak 4 forintba kerül
Aki tehát ezen raktárt bimi óhajtjn, forduljon

Becs, Praterstrasse IS.
„Grossen Ausverkauf“-hoz.

Postán is küldhető, de ez esetben a láda hozza 
55 krajezár.

Sziics áruk!
Majom karmantyú fekete 6—8 írttól, 12 írtig 

gallérral 10—14 írttól 18 írtig.
Pézsma karmantyú barna 2.50—4 írttól 10 ftig 

gallérral 10—14 frtól 20 írtig.
Hód karmantyú barna 8—10 írttól 20 írtig 

gallérral 12—16 írttól 25 írtig.
Nyúl kármantyu fekete 2.50—3 írttól 6 írtig 

gallérral 6—8 írttól 10 írtig.
Görény karmantyú fekete-sárga 6—10 írttól 

20 írtig gallérral 15—25 frttól 50 írtig.
Ny est karmantyú világos barna 10—18 frttól 

50 frttig gallérral 25—45 frttól 80 írtig.
Skún karmantyú sötét-barna 6—8 frttól 20 ftig 

gallérral 12—18 frttól 39 írtig.
Jégmadár-, tenger-nyul-, pézsma-, chin-

Feltér János nagyváradi kesztyű
gyárából.

2 gombos Glacé kesztyű uöi 1 frttól feljebb.
„ i io

, szarvasbőr „ 1.00
, „ „ 1.20
, férfi glaee kesztyű 1.00 
, szarvasbőr „ 1.10

Női és férfi kecskebőr tűzött 1.40 
„ „ báli kesztyűk 1.00

Korcsolyázó kesztyűk géppel,

kapható:

ROCHLITZ és BEKE
női és férfi divat-termében, bazár- és piacz-utcza szegletén.

Kelj
Egy évre 1 
Fél évre 
Előfizetési I 
fő-piaez, Vl 

késztől

TE!,EÖD1| 
KAROLY j 
szerkesztői

Egy

A kisbiri 
litikai romloil 
masztó közgal 
toka idők, ai 
évek követkj 
mUttabb helyi 
szágón. A foil 
elegendő módi 
ges törlesztési 
lenben, és ar< 
a maga számi 
mészetesebb 
napra tolja-taj 
újabb adóssá 
végre elmerülj 

Ily módq 
s nem lehet 
vidéki ember, I 
hogy pedig 
helyzetbe, arrl 
rovata eléggé] 
— alig képes 
is segíteni. Ej 
anyja aztán ;, 
g&tva, ott a 
az emberek ej 
ken, még a rl 
szorosak többi 
életbe is átszi] 
tartózkodás, 
mindnyájan 
kos osztály 
gadványra alij 
napság: nem 
matlanság mi a 
nagyon kevés I 
gyónnál rendel 
pénzintézetek 

Hitelvisztj 
lapotában, van 
ki képes lenni 
mányiiak egy] 
jábau megróna 
dett irányozvJ 
azon világosai 
melyek a ne-i 
főbbképen o ■; 
szasan elméül 
nátiókba bocs 
lenne, hogy 
hazánkba, s 
káros hatása I 
Akárki akard 
e tekintetbenj 
juk, hogy an 
nagy férfiuna 
tásában oly 
teljes igazság] 
hozatala alka 
tettől ösztönül 
váltó lesz md 
nek. —

De hát 
parancsolja - 
künk haladni] 
beteljesült, 
még nem hód 
vény.

A koron]

1 JEBB

lfapo!

Kiadó tulajdonos: JENEY JÓZSEF. Debreczen, 1879. nyomatott Tiszai Dániel örökösei könyvnyomdájában.

Azon alji 
első Napoleon 
oly nagy mérti 
jellemében 
már e munkáit 
valódi ténvekkj 

Ezen
szomjon kit 
Ivek a Bon
ségi ivadék 
ltok. Ezen i 
lük ízületet 
zetben, a n 
fertelmesség 
már egyes 
•Pilsen le 
ezágon ural 

De 6 
litettük, ez< 
gazságtól, í 
itt nehány


